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lo šventenybei Pijus XI81 m. amžiaus
= I’KlilCITA
PIRMADIENĮ — Vengrijoj. — Tarptautinių 

Eukaristinių Kongresų Komitetas nusitarė, kad 
sekantis Kongresas įvyks 1940 metais, Italijoj.

Švedijoj. — Parlamentas priėmė už Septynias 
dešimtis milijonų kronų papildomus kreditus, kad 
sustiprinti krašto apsaugą.

Šio mėn. antrą dieną, Jo šven­
tenybei Pijui XI suėjo 81 metai 
amžiaus.
Tą dieną Popiežius praleido daug 

geresniame sveikatos stovyje, ne­
gu kaip buvo nuvykęs Castel Gan- 
dolfo, kur dabar gyvena.

Iš ryto išklausė šv. Mišias kop­
lyčioje ir paskui priėmė sveikini­
mus ir išklausė septynias priva­
čias audiencijas, šiose priėmė virš

500 maldininkų ir 250 jaunavedžių 
poras.

šimtas lietuvių maldininkų tu­
rėjo progos prisiartinti prie šven­
tojo Tėvo ir pareiškė Jam lietuvių 
tautos nuoširdų prisirišimą ir iš­
tikimybę.

Jo šventenybė taip pat apturėjo 
daugelį laiškų iš viso pasaulio 
kraštų sveikinant metų sukaktu­
vių proga.

Paragvajuj. — Pradėjo streikuoti duonininkai 
del ko buvo jaučiama duonos stoka.

Vengrijoj. — Ispanijos Kardinolas Primatas iš­
vyko į Vieną. Kiti kardinolai, dalyvavę Eukaristi- 
niame Kongrese, grįždami iš kelionės aplankė Vie­
ną.

Ispanijoj. — Čekoslovakijos užsienių reikalų 
ministeris pasiuntė notą nacionalistams, kurioje 
praneša, kad Čekoslovakija pripažįsta „de fačto“ 
Burgos vyriausybę.

Hekslhni žudomi katalikai
Anglijoj. — Siautė didelė audra Londone. Iš­

vyko ieškoti žvejų laivo su šešiais žvejais, kuris 
prapuolė.

Ekvatoriuj. — Buvęs prezidentas inžinierius 
Paez pabėgo Kolumbijon. Greitu laiku Tautos Ta­
ryba turėjo svarstyti jam primetamus didelius nu­
sižengimus.

Villahermosa mieste, katalikai 
surengė didžiulę manifestaciją, 
reikalaudami laisvę išpažinti tikė­
jimą ir kd uždarytosios bažnyčios 
būtų atidarytos.

Komunistams bedieviams tas

nepatiko ir jie sukėlė riaušes į ku­
rias įsimaišė policija. Buvo pavar­
toti ginklai iš netikinčiųjų pusės.

Keturi katalikai buvo žmogžu­
džių užmušti ir keliolika sužeistų.

Žiaurus lopomi Mijos ManMas
Šio pirmadienio rytą, japonai į- 

vykdė vieną iš smarkiausių oro 
puolimų Kantono miesto, šis puo­
limas prasidėjo 8 vai. 30 min. ry­
to ir tęsėsi iki 11 vai.

Iš pradžių, 30 lėktuvų eskadrilė 
skrisdama uosto rajonu išmetė 
daug bombų, kurių kelios nukrito 
komerciniame rajone, kuris iki 
šiolei nebuvo bombarduojamas ir 
del to tirštai apgyventas.

Po šito bombardavimo atvyko 
kita eskadrilė iš 50 lėktuvų ir per 
ištisą valandą mėtė bombas. Trys 
bombos nukrito į prancūzų ligoni­
nę ir sunaikino du paviljonus.

Pirmutinės duomenys duoda 
5.000 nukentėjusių, tarp užmuštų 
ir sužeistų.' Japonų aviacijos viršininkas

ANTRADIENĮ. — Anglijoj. — Iš varžytinių 
parsidavė brangiausias pašto ženklas pasaulyje. 
Tai yra 2 „penny“ (centų) Mauricijaus mėlynasis 
pašto ženklas, už kurį sumokėta 1.350 sterlingų 
(virš 20.000 pezų).

•Suomijoj. — Atvyko Suomijos sostinėn Estijos 
užsienų reikalų ministeris, kuris per tris dienas 
tarsis apie abiejų valstybių užsienių politiką.

Italijoj. — Vyriausybė nusitarė pakelti duonos 
kainą penkiais centais už kilogramą.

PENKTADIENĮ. — Anglijoj. — Vienoje Glo- 
ne anglių kasykloje įvyko nelaimė, žuvo trys ang­
liakasiai ir aštuoni liko sužeistu

Vokietijoj. — Nusitarta vokiečių kareiviams 
neleisti dalyvauti religinėse procesijose. Jie galės 
dalyvauti tiktai asmeniškai, o ne grupėmis.

Lenkijoj. — Suėjo dvylika metų prezidento 
Moscickio prezidentavimui. Buvo paminėta visa­
me krašte.

Plirlius Bausuė Latvijoj
Rygoj nuteista mirtimi 21 as­

muo, priklausantieji „Garsinion 
Krišio“ nacionalistinei organizaci­
jai. Pasirašydavo ištikimybės prie 
saikas savu krauju' Organizaci­
ja kaltinama papildžiusi daug

Brazilijoj. — Dar tebėra sulaikyti, už dalyva­
vimą pereitame sukilime, 1.604 asmenys. Atgavo 
laisvę 107 civiliai ir 437 kariškiai.

Vokietijoj. — Netoli Hamburgo uosto susidurt 
du laivai, vienas anglų o kitas ispanų. Paskutiny­
sis nuskendo ir trys įgulos žmonės prapuolė.

Anglijoj. — žinomas anglų pramonininkas Lor­
das Nuffield, vyriausybei priėmus, pradėjo vyk­
dyti ginklų fabriko statybą. Tuo būdu Anglija 
greičiau apsiginkluos, o fabrikuose gaus darbo <

. 15.000 darbininkų.

TREČIADIENĮ. — Brazilijoj. — Pranešama iš 
Florianopolio, kad pasodinta kalėj iman du vokie­
čių piliečiai už svastikos ženklo prikabinimą prie 
tautiškos Vėliavos.

Vatikane. — Sugrįžo šv. Sosto sekretorius, 
Kardinolas Pacelli, kuris dalyvavo 34 Tarptauti­
niame Eukaristiniame Kongrese, kaipo Popiežiaus 
Legatas.

Palestinoj. — Kariškas teismas nuteisė mirties 
bausme du žydus už šaudymą j arabų grupę.

Brazilijoj. — Išleistasis dekretas, suvaržantis 
svetimtaučių organizacijų veikimą, privertė",vo­
kiečių daugumas apleisti kraštą. Jiems grįžti Vo­
kietijon padeda jųjų valdžia.

ŠEŠTADIENĮ. — Italijoj. — Smarki audra-su­
naikino visą Brescia derlių.

MIRTIES BAUSMĖ LATVIJOJE 
žmogžudysčių ir Rygos elektros 
fabriko sprogdinimu.

Jau nuo seniai buvo ieškomi tos 
organizacijos nariai ir pagaliau bu 
vo susekti, kada keli nariai nupai- 

1 šė koliojimų žodžius ant kiaulių.

Anglijoj. — Privatus lėktuvas skrisdamas ne­
toli Luton miesto nukrito žemėn. Važiavusieji trys 
asmenys užsimušė.

Maskvoj nuteisti lenkai komunistai
Vienas lenkų laikraštis praneša, linas“, Kosztrewa Lenkijos komu- 

kad Maskvoj nubausti mirtimi nistų partijos šefas, Adolfas War- 
Lėnkijos neteisėtos komunistų schaner, kuris įsteigė social - de- 
partijos keli vadai už priešvalsty-, mokratų partiją, ir Grech - Kowal- 
binį veikimą. ! ski> Dombski ir Zofija Unschlicht
' Tarp nužudytųjų randasi Lenki- ir kiti, kurie užėmė aukštas, minė­
jos _  vadinamas „lenkiškas Sta-, toj partijoj vietas.

Anglijoj. ■— Atvyko Londonan pirmasis lėktu­
vas naujos oro susisiekimo linijos tarp Romos ir 
Londono. Lėktuvas nuskrido per 4 vai. ir 15 min.

Portugalijoj. — Sudegė istorinis švento Domi- 
niko vienuolynas.

Lenkijoj. — Sudegė dešimt žmonių per gaisrą 
netoli Krokuvos. Manoma, kad buvo’ padegta iš 
keršto.

Čilėj. — Nustatyta pardavinėti duonos kilogra­
mą po 2.05 Čilės pezus.

Čilėj. — Pasimirė admirolas Montalva, buvęs 
Jūrų ministeris^

"SEKMADIENĮ. — Vokietijoj. — Hamburge, 
smaluotų kardonų fabrike įvyko baisus sprogi­
mas. Begesinant kilusį gaisrą sudegė'trys ugnia­
gesiai ir du susižeidė. Pridaryta daug nuostolių.

KETVIRTADIENĮ. ■— Prancūzijoj. ■— Atsto­
vų kameros užsienių reikalų komitetas atmetė ko­
munistų pasiūlymą atidaryti prancūzų - ispanų ru- 
bežių. 14 balsavo už neatidarymą, 4 už ir 9 susi-

Čilėj. — Vyriausybė davė leidimą importuoti 
dešimties tūkstančių tonų argentiniškų kviečių, 
kuriuos išdalins ūkio Eksporto Komitetas.

Pirmoji Diena Iake -----
Kaip žinoma, gegužės mėn. 10 Tą dieną, kaip pranešama, į Lie- Belgijoj. — Abisinijos Negusas iškėlė bylą vie- 

dieną prasidėjo tarp Lietuvos ir tuvą buvo išsiųsta apie 1.500 laiš- nam stambiam belgų prekybininkui.už parduotą ir 
Lenkijos valstybių tiesioginis su- kų ir atviručių. Taip pat daugelis I neapmokėtą kavą. Ieškoma suma siekia milijoną 
sisiekimas paštu. I kalbėjo telefonais. frankų.

Čekoslovakijoj. — Bratoslavos mieste slovakų 
liaudies partija surengė didelę eiseną per miestą, 
kurioje dalyvavo apie 100.000 žmonių. Vėliaus su­
sirinko katalikai slovakai virš 30.000 skaičiumi ir 
padarė manifestaciją, kuri tęsėsi 9 kilometrus. Vi­
sa tas daroma reikalaujant slovakų kraštui auto­

nomijos. . .
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nWfai praskambėjo lietuviu kolonijoj iškelta L. K. Sr. Kaži- | 
Zpiero Bendruomenės byla, sąryšy su jos organizuotos „rifos“ nepa- 
pĮaakjjoiu, kurie pirmoji ir vienatinė auka buvo B-nės pirmininkas 
Kun. J. Janilioniu. Lietuvių kairioji ir liberališka spauda panaudojo 
|į skaudų katalikiškai visuomenei smūgį savo piktai propagandai, per 
kurią išliejo nemažai karčios tulžies ir prišnekėjo visokių nebuviečių.

Bet visas katalikiškojo veikimo priešų nesąmones sugriovė pat­
sai faktas, kuriuo Bendruomenės pirmininko kun. J. J an ilion io suė­
mimas tapo atšauktas, kadangi teismas nerado nusikaltimo.

, ‘nr-B'-.įAl AfrfWfiMlfa iMytfcJiirinii—IB. Ia» :t.i vApie „rifos nepasisekimo priežastis pakankamai esame rasę 
ir nebėra reikalo jų kartoti. Be abejo, pakėlę sunkų šio nepasisekimo 
smūgį ilgai negalėsime jo užnyršti, ypač, kad su moraliu skausmu 
B-nė turi užsitraukus 3.000 pezų skolos.

Bendruomenei teks įtempti savo veikimą ir ypač padėti pastan­
gų kuo greičiausiai užlyginti minėtąją skolą, o patiems skolintojams, 
kurie įteikdami pinigus pasitikėjo gražiu sumanymo realizavimu, 
reiks turėti kantrybės palaukti.

Reikia suprasti, kad ne visi gražūs ir kilnūs sumanymai pasise­
ka iš karto įvykdyti. Kartais net perskaudžiai jie sudūžta, kaip ir 

šiuo kartu mums atsitiko su pasiryžimu pastatyti bažnyčią ir mo­
kyklą „rifos“ keliu, bet nusiminti netenka: jei būsime vieningi ir 
veiklūs, surasime kitus kelius ir būdus ir pasieksime savo tikslą.

MINĖJO MOTINOS DIENĄ
Gegužės 1 d. visoje Lietuvoje 

buvopagerbtos motinos. Bažnyčio­
se ta intencija buvo atlaikytos pa­
maldos ir pasakyta pamokslai. Po 
pamaldų parapijų salėse įvyko gau 
singi susirinkimai, kuriuose buvo 
skaitomos paskaitos apie motinas 
ir pareikšta musų motinoms pa- 

• garba, los. dienos proga buvo šel­
piamos neturtingos motinos, lan­
komi kapinėse motinų kapai, ren­
giami vaidinimai, dainuojamos dai 
nos ir giesmes motinos garbei.

ŠIEMET LIETUVOS IŽDAS JAU 
TURĖJO PER 96,3 MIL. LITŲ

PAJAMŲ
Šiemet per pirmuosius keturis 

mėnesius į valstyoes iždą iš viso 
įplaukė 90.327.210 Lt. pajamų, o 
išleista — 93.u95.544 Lt.. Tuo bū­
du šiemet valstybės iždas turėjo 
per 3,1 mil. Lt. daugiau pajamų, 
negu išlaidų, šiemet geriau į vals­
tybės iždą plaukia žemės mokes­
čiai, darbo pajamų moKesčiai, ta­
bako akcizo mokestis, muitai, mo­
nopolio pajamos ir kt. Mokesčių 
geresnis plaukimas rodo krašto 
ekonominio gyvenimo gerėjimą.

LAIKRAŠČIŲ REDAKTORIŲ
, l'anll ARIMAS
¿ . Š. m. gegužes mėn. 10 d. Ateiti­

ninkų rūmuose (Ateitininkų ramo­
vėje) itaune ouvo sušauktas lie­
tuviškų laikraščių redaktorių pa- 

’V'- sitarimas — arbatėlė dėl 550 me­
tų nuo krikščionybės įvedimo Lie­
tuvoje paminėti spaudoje. Į pasi­
tarimą atsuaiiKė dienraščių, savait 
rascių ir žurnalų redaktoriai arba 
jų atstovai. Buvo iškelta mintis, 
kad reikia paminėti specialiai tą 

■ ■> ~ svarbų įvykį laikraščiuose nušvie­
čiant krikščionybės įvedimo reikš­
mę lietuvių tautai. Nusistatyta 
plačiau šį įvykį paminėti, laikraš­
čiuose išeinančiuose prieš sekmi- 

z ' ’ nes'. Jei kai kuriems laikraščiams 
neleis, sąlygos tą faktą plačiau nu­
šviesti, tai jie padarys vėliau (pav. 
žurnalai). Kai kurie laikraščiai
krikščionybės 550 m. sukakčiai 
paminėti Lietuvoje išleis specia­
lius laikraščių numerius.

Laikraštininkų pasitarimas pra­
ėjo Jaukioje nuotaikoje ir buvo 
pasidalinta svarbiomis mintimis. 

I
mirė. Skubiai buvo ¡šaukta poliui-1 
ja ir gydytojas, kuris labai stebė­
josi, kad taip ilgai ji išbuvo gyva, 
žudikas iš pradžių buvo pasislė­
pęs, bet vėliau pats pasidavė, čia 
kalta yra motina, kad išvarė sūnų 
iš ūkio, kalta ir mergina, nes Sie- 
va jau buvo ir anksčiau pasižymė­
jęs žiaurumu. Skaudi pamoka vi-

REIKALAMS SVARSTYTI 
KOMISIJA

Prieš kurį laikų Seime susida­
rė žemės ūkio reikalams nagrinėti 
ir studijuoti komisija, kurios de­
legacija šiomis dienomis buvo at­
silankiusi pas minister} pirminin­
ką kun. VI. Mironą. Jam išdėstė 
komisijos prieitas išvadas der-

siems (š). liaus pakėlimo, žemės ūkio darbi­
ninkų aprūpinimo ir kitais žemės 
ūkio srities reikalais. Ministeris 
pirmininkas komisijos išvadoms ir 
sumanymas pritarė, pareikšdamas 
kad vyriausybė ir toliau rems že­
mės ūkio kėlimą.

MINISTERIS PIRMININKAS 
KUN. VL. MIRONAS APŽIŪRĖ­

JO MELIORACIJOS DARBUS
Gegužės 19 d. ministeris pirmi­

ninkas kun. VI. Mironas, lydimas ■ 
žemės ūkio viceministerio J. Skais- ¡ 
girio ir žemės Ūkio Rūmų direk­
toriaus St. Jakubausko, nuvyko į 
Panevėžio ir Ukmergės apskritis 
apžiūrėti dešimtimis tūkstančių 
hektarų nusausintų plotų ir kaip 
tie plotai amerikoniškomis maši­
nomis kultūrinami.
SEIME SUSIDARĖ ŽEMĖS ŪKIO

RETAI PASITAIKANČIOS 
IŠKILMĖS

Paystrio parapiečiai V. 8 d. su­
rengė savo klebono kun. St. Dai- 
lidonio 20 m. klebonavimo Payst- 
ryie ir 30 m. naujos Paystrio pa­
rapijos įsteigimo sukakčių minė­
jimą. Iš vakaro vainikais ir gėlė­
mis papuošta bažnyčia. Nors oras 
buvo ir šaltas, bet nuo pat ryto 
gūžėjo žmonių būriai į Paystrį.

štai ir garbingas svetys Pasva­
lio dekanas kan. Krikščiūnas. Ne­
trukus pats Jubiliatas pasitinka ir 
Pumpėnų maldininkų procesiją, 
vedamą klebono kun. Bumšo.

žmonių pilna bažnyčia ir klau­
syklos apgultos. Jubiliatas atlai­
ko votyvą, kurios metu bendra vi­
sų šv. Komunija. Po kan. Krikš­
čiūno sumos kun. Bumšo dienai 
pritaikintas pamokslas, kuriame 
paliečia Paystrio istoriją ir pami­
ni kun. Dailidonio ilgą klebonavi­
mą Paystryje.

Po pamaldų tam tikroje selėje 
iškilmių komiteto pirm. J. Saba­
liauskas atidaro susirinkimą, pa­
sveikina Jubiliatą ir pakviečia į 
garbės prezidiumą kan. Kriščiūną, 
kun. Bumšą, kun Dailidonį, p. p. 
Mikalojūną, Gudavičienę, Saba­
liauskienę, Poželienę. Griežiant 
maršą, keturi berniukai įneša di­
delį šv. Stanislovo paveikslą, cho­
ristai — šv. Stanislovo giesmę ir 
albumą, moterys kaldrą ir maldų 
vainikėlį, pavasarininkės — kapą.

Po dovanų — sveikinimai: N. 
Brazdžionis ir Juknaitė — pavas. 
V. Šlekys — angel., J. Brazdžionis 
— biednuomenės vardu; dar labai 
gražiai sveikina kan, Kriščiūnas, 
kun. Bumša.

šventė baigėsi bendromis vai­
šėmis.

(„P -G.“)

JAU AMNESTUOTI VISI 
NAUMANININKAI

Naujosios Lietuvos Konstituci­
jos įsigaliojimo proga Valstybės 
Prezidentas amnestavo visus li­
kusius 6 neumanininkus ir 12 ki­
tų nubaustų kalėjimu.
NAUJAS BRITŲ PASIUNTINYS

LIETUVOS KINO VAIZDAI 
ARGENTINOJE

Lietuviškos kino kronikos ga­
mintojai į Argentiną nusiuntė 500 
m. įvairių nuotraukų. Anksčiau į

GAISRAS KUPIŠKYJE IR 
PLUNGĖJE

Kupiškyje sudegė vals, savival­
dybės trobesiai: valsčiaus savival­
dybė, arešto namai, sargo gyvena­
masis namas ir tvartai. Ugnis sa­
vivaldybei padarė apie 4.00 lt. nuo 
stolių. Be to, degė ir Kupiškio že­
mės ūkio draugijos sandėlis, kurį 
pasisekė išgelbėti, tačiau nuosto­
lių gaisras ir čia padarė apie 7 - 
8.000 lt. Tuo būdu gaisras Kupiš­
kyje išviso padarė apie 12.000 lt. 
nuostolių. Gaisras įvyko naktį ir 
gesinimas buvo labai sunkus. Gais­
ro priežastis tirama, tačiau spėja­
ma, kad tai galėjo būti ir padegi­
mas. Gaisrus gesinant lengvai su­
žeistas vienas karys ugniagesys.

Plungės priemiestyje, prie pat 
kareivinių, degė klebono kan. Pū­
kio plytų džiovykla. Gaisrą gesino 
vietos įgulos ir miesto ugniagesių 
komandos. Buvo labai stiprus vė­
jas tat gaisro gesinimas buvo la­
bai sunkus. Nuostoliai bus apie 
1.000 lt.

TREČIĄ DIEN4P0 ŠLIŪBO 52 
PEILIO DŪRIAI

Ta baisi tragedija įvyko Šiau­
lėnuose. Turtingas ūkininkaitis 
tiieva įsimyli neturtingą, bet gra­
žią 19 m. Marytę. Jaunikio moti 
na tokiomis vestuvėmis buvo griež 
tai priešinga. Bet šiuodu nepaisė. 
Už tat trečią dieną po šliūbo ji 
sūnų su žmona išvaro. Išėjo abu­
du... Bet žmonės netrukus Marytę 
randa paplūdusią kraujuose su 52 
peilio dūriais kūne... Nors taip bai­
siai sužalota, ji dar buvo gyva pu­
sę valandos. Ji papasakojo visą sa­
vo tragediją: Mudu ėjova pas ma­
no motiną. Netoli miškelio vyras 
man tarė: „žinai, Maryte, tau be­
lieka gyventi vos kelios sekundės“ 
— „Ką, Sievuk, niekus, šneki, ta­
riau, juk aš sveika ir jauna.“ O 
jis vėl pakartojo: „Taip, tik kelios 
sekundės...“ Ir priėjus miškelį jis 
pasiėmė peilį ir puolė mane. Aš 
atsiklaupus maldavau pasigailėti,

LIETUVA NUGALĖJO PRAN­
CŪZIJĄ 36 - 24 IR ESTIJĄ 15 - 7

Gegužės 22 d. Kaune įvyko dve­
jos krepšinio tarpvalstybinės run- 
lynės: tarp Lietuvos ir Prancūzi­
jos vyrų rinktinių ir tarp Lietuvos 
ir Estijos moterų rinktinių. Lie­
tuvos vyrų rinktinė nugalėlo 
Prancūziją 36 - 24 (19 - 8), o mo­
terų rinktinė laimėjo prieš Estiją 
15-7 (7-4). Rungtynių žiūrėjo 
per 7000 kauniečių. Aukštųjų sve­
čių tarpe buvo švietimo mmisteris 
prof. Tonkūnas, finansų ministe- 
ris J. Indrišiūnas, Prancūzijos ir 
Estijos Pasiuntinybių personalas. 
Antrą dieną tame pačiame Kūno 
Kultūros Rūmų stadijone buvo 
tarpmiestinės krepšinio rungtynės 
Kaunas - Paryžius. Jas laimėjo 
lietuviai 30 - 23.

LIETUVOS UNIVERSITETO 
CHORAS ČEKOSLOVAKIJOJE

Nuo gegužės 15 ligi 23 d. Lie­
tuvos Vytauto Didžiojo universite­
to choras, iš viso apie 100 studen­
tų ir studenčių, gastroliavo Čeko­
slovakijoje, Prahoie sėkmingai 
koncertavo Masaryko senelių prie­
glaudoje ir Smetanos salėje. Taip 
pat puikiai pasisekė koncertai 
Pilseno ir Ičine visuomenei ir mo­
kykloms.

bet jis mane pradėjo badyti. Apal­
pau. Kai po valandėlės atsipeikė­
jau ir pakėlus galvą pažiūrėjau, jis 
vėl puolė ir išdūrė akį. Jis mane 
nukankino, bet prašau dovanoti 
jam. Nežudykite jo! Dovanokite 
jam gy...vy...bę... Tai pasakius, ji

ETŲVOJ E
Argentiną tokių nuotraukų buvo, 
nusiųsta apie 700 m. Šios tilmos 
demonstruojamos kai kuriuose di­
desniuose Argentinos miestuose, o 
vėliau atiduoaamos vienam lietu­
viui — kilnojamo kino savininkui, 
kuris jas demonstruoja lietuvių 
kolonijose. Tsu.

JAU ĮTEIKĖ KREDEN- 
CIJALUS

Naujas Britų pasiuntinys Lie­
tuvai p. Orde jau įteikė Valstybės 
Prezidentui Antanui Smetonai sa­
vo skiriamus raštus.

MIRĖ ISTORIKAS PAULIUS 
ŠLEŽAS

Gegužės 9 d. rytą Kaune mirė 
jaunas istorikas Paulius Šležas. 
Gimęs 1902 m. 1. 1 d. Joniškėlio v., 
Sabonių k., baigęs Panevėžio gim., 
ir Vytauto Didžiojo Universitetą 
Kaune. Paskutiniu metu buvo 
„Ausros" merg. gimnazijos moky­
tojas. Parašė keletą istorinių stu­
dijų, vadovėlių ir suredagavo mo­
nogramą „Vytautas Didysis“.

Velionis palaidotas Kauno kapi­
nėse š. m. gegužės 10 d. „Aušros“ 
mergaičių gimnazijos mokytojai, 
mokinės ir artimi velionio draugai 
rūpinasi ant jo kapo pastatyti pa­
minklą.

NEDARBO KLAUSIMAS LIE­
TUVOJE NĖRA AKTUALUS 
Vidaus reikalų ministeris Leo­

nas spaudai pareiškė, kad Lietu­
voje nedarbo klausimas nėra ak­
tualus. Darbininkų būklė rūpina­
masi, per Darbo Rūmus sėkmingai 
keliamas darbininkų kultūrinis ir 
profesinis lygis.

Saugumo
Daugiau Saugumo

Didžiausio Daugumo
reika’inga Tamstai šiandiena dauginus negu kucmet 
Tamstos indeliams TAUPOMOJOJ KA8OJE apart vidu­
tiniško nuošimčio.

DIDŽIAUSI SAUGUMĄ
teikia Tamstai nuolatinis draugas

LIETUVIŲ SKYRIUS

Buenos Aires Skyrius

Centraline Įstaiga: Agencija Nr. 1:
Bme. Mitre 234 Corrientes 1900
kamp. 25 de Mayo kamp. Rio Bamba
PINIGINES PERLAIDOS I LIETUVA pa p gintomis per­
siuntimo išlaidomis ir be atskiro mcktsi io už oio paštą-
LAIVOKARČIU PARDAVD AS į 1 ewx< ir auikvieti 
mui iš ten pigiais cmis k aii cn it ii 111 ¿(liausią laivą

LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ
Atskirų darbų kainc&:

Už aisjautd;iin < , ¡ n t liti ] k ] o p.i c i.a i 3-
Už atspausdinimą piimą K 00 laiškam» b;cką ... $9.- 
Už atspausdinimą piną 1(( kcnuciin bcieljų 1.50 
Už atspausdinimą piimą 1(0 vizitinią Iii itin. i (.80

Taipgi atiekami įvaiiūs dalbai ir svetine mis kalte mis
Visaip spaustuvės dalbą reikalais k it,j km: an.enišk&i 

arba telefonu: U. T. 22—9476
Fraga 115 Piñeyro Aveiü i ėda
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W IŠ LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires'Lietuviai

PAMALDŲ NEBUS
šį sekmadienį atskirų pamaldų 

lietuviams nebus.

NEPAPRASTA ŠVENTĖ
Labai įvairi programa ruošia­

ma Išeivių Dienos minėjimui, ku­
ris, kaip ir kitais sykiais, sutrauks 
daug žmonių.

Vaidybinę dalį ruošia Vaidinto­
jų būrelio režisorius, p. Z. Jukne­
vičius, o koncertui dainas renka ir 
ruošia harmonizaciją p. V. Ryma- 
vičius, šv. Cecilijos choro dirigen­
tas.

Sudėtingą, įvairią ir dinamišką 
programą sustatys minėtieji ar­
tistai.

Minėjimas įvyks liepos 10 die­
ną, sekmadienį, Jose Verdi salėje.

VARDINĖS

MOKYKLOS RUOŠIASI
Lietuvių mokyklos Bs. As „Tu­

mo - Vaižganto“ v. I ir II kompl. 
ir „Dariaus - Girėno“ v. visu 
smarkumu ruošiasi bendram mo­
kinių vakarui, kuris įvyks š. m 
liepos mėn. 2 d. 8 vai. 30 min., gv. 
Murgiondo 2814, Valentin Alsina.

Kiekvieną dieną visose mokyk­
lose skamba dainos, dainoms pri­
tariant šokami šokiai ir girdisi a- 
silo, ožio, lakštingalos, lokio ir 
beždžionės koncertas. Nepaprastai 
įdomi programa ir jauniems ir se­
niems ir mažiems. Manoma, kad 
į šį vakarą atsilankys daug sve­
čių Vakaro pelnas skiriamas naš­
laičiams ir mokyklos rūmų staty­
bai.

Tad visi, visi važiuoja į šį va­
karą.

Stebėtojas.

IŠEIVIŲ DIENOS MINĖJIMAS
• ALKF-ja ruošia iškilmingą Išei­
vių Dienos minėjimą, su turinin­
ga programa, liepos 10 dieną, Jo­
se Verdi salėj.

APKULTA LIETUVĖ
Vietiniai laikraščiai praneša, 

kad Zofija Salmonovich (?), lietu­
vė, 27 metų amžiaus apskundė po­
licijai lenką Vincą Seiko, su ku- 
riuomi gyvena, už tai, kad tasai 
pasigėręs smarkiai ją apdaužė.

Moteris paaiškino policijai, kad 
jis dažnai pasigerdavo ir tokiuo­
se atvejuose smarkiai ją sumuš- 
davo.

SUVAŽINĖJO LIETUVI
Vakarinis laikraštis „La Ra­

zón“, pereito pirmadienio leidiny, 
praneša, kad Midland geležinkeliu 
manevruodamas garvežys užmušė 
lietuvį Luisą Balbunickį. (Balbu-

■ 1 i.;*
niek). ...

Velionis buvęs vedęs,’ ir turėjęs 
vos trisdešimts antrus metus.

POPIETIS
Pereitą sekmadienį įvyko „A. 

L. Balso“ popietis. Buvo suvaidin­
ta „Moters Kerštas“. Vaidino ga­
na gerai, ypač ponia Ožinskienė. 
Buvo padainuota pora dainelių ir 
padeklamuota.

Po programos tęsėsi šokiai. Pu­
blikos atsilankė pusėtinai.

BUENOS AIRIŠKIAI RUOŠIASI 
Į BERISSĄ

Daugelis lietuvių iš Buenos Ai­
res ir provincijų ruošiasi važiuoti 
į „Mindaugo“ draugijos rengiamą 
vakarą, kurjs įvyks birželio 18 
dieną, Ukrainiečių salione.

XXIX

ATITAISYMAS
I Pereitame numeryje per neap-

-sižiūrėjimą; pranešimas i„Iį-tTėvų 
Susirinkimo“ tilpo tarpe žinių iš 
Vilnijos. . ’ ,,

B e r i 8 s o
Lietuviai

EXTRA PRANEŠIMAS
Pranešame visų BerisiečiŲ ži­

niai, kad „Mindaugo“ draugijos 
ruošiamas vakaras kuris turėjo į- 
vykti birželio 11 d. nukeliamas į 
birželio 18 dieną. Vakaras įvyks 
ta pačia programa ir tame pačia­
me salione.

Prašome visą Berissiečių tai įsi­
dėmėti.

SUMAŽĖJO DARBAI
Paskutiniu laiku Berisse labai 

sumažėjo darbai. Daugelis lietuvių 
laikinai atleisti nuo darbo.

šeštadienį, birželio 11 dieną, 
švenčia vardines p. Bernardas 
Blumbergas, naujas Šv. Cecilijos 
choro dainininkas.

Pirmadienį, šio mėn 13 dieną, 
išpuola šv. Antano šventė. Šia pro­
ga švęs savo vardines šie šv. Ce­
cilijos choro daininkai, Vaidinto­
jų būrelio artistai ir ŠVYTURIO 
prieteliai: panelės Stančikaitė, že- 
kytė; ponai Stančikas, Paršelis, 
.Šimkus, Korsakas, Jasuitis, Rač­
kauskas, ir daug kitų.

Visiems varduvininkams ŠVY­
TURYS linki daug laimės, pasise­
kimo ir dar glaudesnio tarpusavio 
bendravimo vienos ir tos pačios 
šeimos rate.

Iš SUSIRINKIMO
Š. m. gegužės mėn. įvyko „Tu­

mo - Vaižganto“ mokyklos I kom. 
tėvų susirinkimas. Buvo išrinktas 
Tėvų Komitetas: pirm. J. Skran­
džius, vice-pirm. J. Stankevičius, 
sekr. T. Aniulis, inžd. A. Balsis, 

4* narys K. Bukis. Į Revizijos Ko­
misiją pirm. P. Serbikis, sekr. J. 
Burba, narys P. Grigas ir kandi­
datas T. Leknickas. Mokyklos rei­
kalams suaukavo $ 21.00.

Taip pat nutarta prašyti mok. 
Z. Nalivaikienę, kad davinėtų mer­
gaitėms rankdarbių pamokas.

R.

Šeštadienyje, 18 Diena Birže 
lio 1938 m. Ukrainiečiu

Salione
Gv. Montevideo 1088 Serise. Rivngiamas

■ WWi
Kurį ruošia Savišalpos ir Kultūros Draugija „Mindaugas“. Tai progai 
Draugijos Vaidintojų Būrelis ruošia pritaikintą programą: 4-rių aktų 
dramą „ŽMOGŽUDŽIO DUKTĖ“. Dalyvaus sekanti Vaidintojų Būrelio 

nariai, veikale

ŽM ū GŽUBŽID DUKTĖ
.. ............. - '■ ■' ■ '■ -

Steponas Karužas ūkininkas.............. p. V. STUNDŽIA
Julija jo žmona......... .......  p - nia O. STUNDŽIENĖ
Marytė, jų auklėtinė našlaitė..............p - nia E. PRŪSIENĖ
Stasys Beržinskas, gydytojas .. ......... p. Pr. STROLIA
Edmundas, senas raišas dvarponis .... p. K. ADAMONIS 
Zigmas, profesorius, Marytės tėv as.. p. J. MAŽUIKA
Zelma, Stasio tarnaitė, italė ..... .... p - lė BRAZDŽIŪNAITĖ

Režisuoja — p-nia E. PRŪSIENĖ. Sufleruoja — p-nia V. JAKUBKIEÑÉ. 
Pradžia lygiai 9 vai. Pasibaigus vaidinimui tęsis šokiai iki ankstyvo ryto, 
šokiams grieš geriausias Berisso orkestras. Įėjimas vyrams vienas pezas, 

moterims 50 centavų. Maloniai kviečia visą rimtąją visuomenę atsilankyti 
pagerbti savo MOTINAS ir kultūringai praleisti laiką

, M i n d a u g o “ Dr-jos Valdyba.

PALEISTI Iš KALĖJIMO
. LIETUVIAI
' J šių metų kovo mėn. 18 dieną 

Vilniuje Kauno žemės Lenkų Są­
junga rengė prieš- Lietuvą nukreip 
tą mitingą. Prieš mitingą diena 
anksčiau Vilniaus -gatvėse buvo 
išlipinti plakatai, kuriuose buvo 
raginama dalyvauti mitinge.

Lenkų laikraščiai rašė, kad ko­
vo 17 dienos naktį kai kuriose vie­
tose tie plakatai buvo užlipinti 
pranešimu, kad mitingas neįvyk­
siąs. •

Ryšium su tuo buvo suimti šie 
lietuviai: stud. Vincas Matuiza, 
mokyt. Julius Michnevičius, medi­
cinos absolventas Juozas Markavi- 
čius ir amatininkai; .Antanas Po- 
viškis ir Vladas Miškinis.

Dabar .tenka sužinoti, kad šie 
lietuviai gegužės 11 dieną iš Lu­
kiškių kalėjimo paleisti.

PASVEIKO KUN. PROF. 
.....V.TAŠKŪNAS .

Beveik du mėnesiu sirgęs Vilniaus 
Kunigų seminarijos lietuvių kal­
bos profesorius ir. savaitraščio 
„Vilniaus Aušros“ redaktorius 
kun. Vincentas Taškūnas jau yra 
pasveikęs ir šiomis dienomis vėl 
ėmė darbuotis. Jis gydėsi Vilniaus 

Lietuvių Ligoninėje.

«>

— Na, kaip tau patinka, Kos­
tai? — prabilo Begalvis.

— Kad turėčiau laivakortę, tuč 
tuojaus grįžčiau atgal.

— Ir aš taip manau. Man ro­
dos, kad būsime čia amžinai įklim­
pę... Nemokame vietinės kalbos, 
ir žmonės atrodo keisti. Bet ar tu 
matei, kaip būdose kepa pintas 
žarnas ir žmonėms pardavinėja?

— Taip, mačiau. Pasižiūrėjau 
ir nusisukau, nes blogai pradėjo 
darytis. Koktu žiūrėti. Jeigu jau 
čia taip daro, tai kas gi dedasi lau- 

i kuose ?
Jų kalba vėl nutrūko. Sėdėjo gi­

liai užsimąstę. Tuo laiku iš kur 
. nebuvus prisiartino prie juodvieJų 
bendrakeleivis ir braukydamas 
nuo veido ir kaktos prakaitą, šali­

K. Auglis.

- KOSTAS-
mais jų prisėdo. Ątydžiai į juos 
pažvelgęs prabilo:

— Tai ko sėdite nosį pakabinę, 
tartum musmirių kas būtų užda­
vęs. Atvažiavo Amerikon ir nosis 
pakabino.

— Tai ką veiksi? Nematei kaip 
juodžiai kepa žarnas? — atsilie­
pė Kostas. —. O kad turėčiau lai­
vakortę, nei vienos minutės čia 
nepasilikčiau.

—A ma juos velniai su Jų žar­
nomis, lai jie kepa ir valgo kas 
jiem patinka. Jūs čia sėdit nosis 
pakabinę o Kerėpla — verksnys 
jau darbą gavo.

— Kaip, Kerėpla darbą gavo? 
Negali būti — atsiliepė abu nuste­
bę.

— Taip, gavo, skerdykloje. Su 
amerikonu kartu. Aš pats, savo­
mis akimis mačiau kaip priėmė 

juodu.
— Na, jeigu jau Kerėpla gavo, 

ką ten bekalbėti, —- atsiliepė Be­
galvis.

— Amerikonas visai kas kita, 
ir anglų kalbą moka.

— Bet Kerėpla - žmogus, kuris 
nei paeiti žmoniškai negali. Ko­
jos jam kaž kaip pinasi, eidamas 
griuvinėja ir darbą gavo. Matyt 
turi laimę. Kaip jį galėio ten pri­
imti?

— Buvo taip. Tuoj aš jum pasa­
kysiu.. šiandien iš ryto aš, Kerėp­
la ir amerikonas išėjome už var­
tų ir stovėjome. Taip mums be­
šnekučiuojant prisiartino prie mū­
sų koks tai lietuvis, iš seniaus 
čion atvykęs. Pradėjome teirautis 
apie darbus. Jis mums patarė nu­
važiuoti pamėginti laimės prie 
skerdyklos vartų. Mes nei vienas

nežinojome kur skerdyklos. Jis 
mus sutiko palydėti. Sėdome visi 
į tramvajų ir nuvažiavome. Prie 
skerdyklos vartų radome daugybę 
žmonių ir porą raitų policininkų, 
dabojančių tvarką. Pavyko mums
-ou reą jy ’eiIJOA u3!Pr!5 st f ‘snu 
nrasimūšti į pirmas eiles. Tuo lai­
ku pasirodė ir ėmėjai. Visi nuri­
mo. Kiekvienas su nekantrumu se­
kė mažiausį ponų ėmėjų Judesį, 
širdimi ir akimis maldaudami, kad 
tik jį priimtų darban. Tai buvo 
tikras laimės mėginimas. Pirmu­
čiausiai jie suėmė visas prie var­
tų arčiau stovėjusias moteris ir 
paskiau prisiartino prie išsirykia- 
vusių vyrų. Jie.ėjo iš lėto, tyrinė­
dami ir tinkąmesnius ėmė darban. 
Artinosi ir prie mūsų. O Kerėpla, 
žinote, pasiėmęs pasą į abejas ran­
kas kaip maldaknygę, visas dreba 
ir ašaros jam nejučiomis iš akių 
byra. Velnias žino kas per žmogus. 
Amžinas verksnys. Ponai ėmėjai 
prisiartinę tuojau jį pastebėjo ir 

mostelėto ranka, kad eitų prie jų 
šis kaip šoks, kojos susipainiojo 
ir plumpt, žemėn. Visi ko neplyšo 
iš juoko. Bet šis greit pašokęs, be 
kepurės, įteikė ėmėjams pasą ir 
stovi prie jų verkdamas, šie ko 
tai jo paklausė. „Darbo, noriu, po­
nuliai, darbo“, bet pastarieji nie­
ko nesuprato. Kreipėsi į kitus, ar 
kas supranta, čia iššoko ameriko­
nas ir paaiškino jiems verksnio 
norą. Na ir priėmė Kerėplą o kar­
tu ir amerikoną.

— O tave kodėl nepriėmė? — 
paklausė Kostas.

— Nei manęs, nei kokio kito 
daugiau nepriėmė. Dar truputį pa­
stovėję žmonės skirstėsi. Ir aš nie­
ko nelaimėjęs grįžau. Reiks ryt 
rytą pamėginti.

— Ar toli toji skerdykla iš čia 
randasi? — pasiįdomavo Begal­
vis.

I 
(Bus daugiau)
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ARGENTINOJE!
í* M» «*k 33 ■. Vteaje jWKw> 

tmej» buve minima „žurnalistų 
Sien*“, žus 1S1» m. birželi» 7 d. 
.pasirėdė pirmasis argentmiškas 
dienrašti* «K* Caceta da Bienes 
Aíra»“.

— „Concejo Nacional de Educa­
ción“ nusitarė pastatyti naujus 
mokyklų rūmus ir padidinti klasių 
ir mokyklų skaičių esančiose. Bus 
385 naujos vietos direktoriams ir 
880 mokytojams. Šiam reikalui pa­
skirta 5 milijonai pezų.

— Kordobos provincijoj bus iš­
dalinta 4000 hektarų žemės tarp 
žemdirbių, labai lengvomis atly­
ginimo sąlygomis.

— Olavarrios mieste perkūnas 
užmušė 14 metų berniuką, o jo 
tėvas liko nebylys ir kurčias.

— Saltos provincijoj pasirodė 
keletas žmonių su juodaisiais rau­
pais. sanitarinė

pastangas, kad MUMgMetiį epide­
mija.

— Argentinos prieštuberkulio- 
zinei Sąjungai suėję 25 metai nuo 
įsikūrime.
komisijos Portugalų kariuomenei.

— Išvežta iš Argentinos 110 
arklių, kurie nupirkti specialios

—- Mendozos provincijos, San 
Rafael apylinkėse, policija surado 
miško gilumoje slaptą degtinės 
varyklą. <

— Buvusis Argentinos vicepre­
zidentas, Dr. Julio A. Roca, paskir­
tas ambasadorium Brazilijoj.

— Antru kartu atvyko Argen- 
non Čilės užsienių reikalų minis­
ters. Šiuo kartu pabus kelias die­
nas ilgiau.

—O aš mielai sutinku, — atsakė 
Clemmit Marrot, įr penėjo į kairę 
I»W ...

VISKAS KEIČIASI
— Tenka pastebėti, — aiškina 

profesorius draugui, — kad vaikų 
pamėgimas nuolat Keičiasi. Kol 
mano duktė buvo mažytė, ją žavė­
jo lėlės, o sūnų — kariškiai. Ta­
čiau šiandie mano duktė galvoja 
tik apie kariškius, o sūnus kiek­
vieną gyvą lėlę vaikosi...

Teisėjas: O kur buvai, kai išgir­
tai antrą šūvį?

iiūdytejas: Kįtatn*, šone* būdo­
je, ponas teigėjau,

Ponia: Maryt, ar jau buvai pas

Tarnaitė: Jau buvau, mėsos ir 
taukų nupirkau.

— Ar nematei, ar turi mėsini** 
kas veršio kojas?

— Ne, ponia, nepastebėjau, nes 
jis buvo su batais apsiavęs.

—Pereitų metų Argentinos biu- 
užetas užbaigtas su pelnu. Šiems 

vyriausybė daro metams liko 10.800.000 pezų.
M--- U . -A.C ^WWlíliMT Ūfc.

Juokai
TAKE DRAUGIŲ

UU...O saae, jeigu aš už jo nete- 
aes.u, mi jis įseis iš proto.

— xaipi Nebijok: jis jau va­
kar' piase ruano rámeos.

— lia matai — ar aš nesakiau?

ATSAKYMAS
— Ką čia lamoja? — klausia 

praeivis vieną rs lydinėtųjų.'
— zis manau, kad tą. Kuris gu­

li narstė.
— ravaseu, prieik ir pabučiuok 

savu ievą, — muito motina mažą

— neapgausi, mamyt. Aną kar­
tą mačiau aarp tęva mūsų tėveliui 
uz tai nave per vemą...

I kaimynas: “Kur tamstos bro­
lis?”

II kaimynas: “Jis dar kambary­
je, muuu uainavom duetą, bet aš 
pirmiau pabaigiau ir išėjau.”

Plikis ginčijasi su Plikiene ir 
jai prikaišioja flirtą su Plaukium. 
PliKienei trūksta argumentų ir Pli­
kis vis darosi priekabesnis, bet 
viską nrnemia Kukli smulkmena. Į 
kamoarj įbėga mažoji jų Elytė ir, 
atsrseuusr levui ant kelių, taria:

— Na, pasakyk tėveli, kuris iš 
mūsų sunkesnė: aš, mamytė, ar 
tarnaitė?

Ginčas buvo baigtas su aiškia 
Plikienės persvara.

Beveik šimtametis

— na, pasakyk tėveli, kuri is 
-o uur porą metų galėsiu paiaumi.

—■ Kodėl Sis vyras saukiamas 
.leatsmepia ?

— Jis taip daro iš papratimo.
— Kaip tai?
— Na, mat, jis yra centrinės bu­

dėtojas.

Diplomatiškai
Karlą jauna našle svečiuose ne- 

.okeinė nepaklaususi kaimyną: 
.nek jai esą metų.

—be taip lengva atsakyti, — ta- 
. e šis pagalvojęs, — nes nežinau 
ar jums dešimtį metų atmesti — 
atrodote jauna, — ar dešimtį pri­
dėti, nes ir patyrimo šiek tiek į- 
sigyta.

Klubų veikėjai
Jis: — Aš norėčiau žinoti, ką 

jūs moterys savo klube veikiat. 
Apie ką jūs ten iš viso kalbat?

Ji: — Apie ką kalbam? Apie jū­
sų klaidas. O ką jūs vyrai veikiat 
savo klube?

Jis: — Mes bandome jūsų klai­
das užmiršti.
administracijos linijos peržengimą 
paliko jį nebaustą. Tos pat dienos 
vakare kareivis su ginklu perduo­
tas lenkų sargybos viršininkui.

pensininkasjuokdarių.

RADO ATSAKYMĄ
Clement Marrot buvo vienas iš 

prancūzų karaliaus Pranciškaus I

profesorius nusižiūri jauną stu- Kai kartą jam teko su vienu rū- 
dentę ir progai pasitaikius pasi-mų ponu eiti tuo pat keliu ir jis 
perša. Studentė, tokio staigaus pa-ėjo tam ponui iš dešinės, šisai ta- 
siūlymo užklupta, atsikalba: rė:

— Pone profesariau, juk aš... —Aš negaliu pakęsti, kad man 
jer jauna. iš dešinės eitų koks kvailys.
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siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūki» tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio
—vyrišky ir moteriškų rūbų siuvykloje— 

Prašomo įaidėmėt* t nepamiršti:
calle OLAVARR1A 882 

—— Boca ——
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GEDULAS
— Ką aš matau?! — stebisi po­

nia Kalnienė. — Tu vėl su gedulu! 
Nejau jūsų šeimoje vėl kas pasi­
mirė?

— O, ne! Tik ką susibariau su 
savo antruoju vyru ir del to vėl 
ėmiau gedėti pirmojo...

JAU PRADĖJO SĖTI
Šiomis dienomis orui atšilus, Su­

dargo apylinkės ūkininkai jau pra­
dėjo sėti. Kitose vietose dar pava­
sario sėja neprasidėjusi. Be to šią 
žiemą daugelio sudargiečių ūkinin 
kų buvo apšutę rugiai, kurie pra­
džioje pavasario daugumoje blogai 
atrodė ir buvo manyta, kad juos 
reiks aptarti ir sėti vasarojų. Bet 
dabar esant palankiam orui, rugiai 
gerai susitaisė. Ir derlius tikimasi 
gauti nemažesnis už pernykštį.

MATE
Teisėjas: Tai tamsta matei tas 

peštynes. Prašau pasakyti, kur 
tamsta buvai, kai pasigirdo pirmas 
šūvis ?

Liudytojas: Tuo metu aš buvau 
savo kambaryje, trečiame aukšte.

mėsininką?

fita-a
% Lietuva yra garsi gražiuoju savo pajūriu, kuris vi­

soje šiaurės Europoje turi gražiausi paplicynj (pliažą)
Ijįsu keliaujančicm kopom. Šiame vaizde matome roman­

tišką saulėtekį prie jūros

regata. Čia 
atai.

Birželio 17 - 21 d. Lietuvos pajury;e įvyksta tarptautinė jachiu 
mes matome jachtas Kuršių marėse ruošiantis ta i re g
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PLAUČIŲ LIGOS
Peržiūrėjimas ir peršvietimas 

spinduliais 5 pezai.
PASEKMINGAS GYDYMAS 

ĮSISENĖJUSIO BRONKITO ir 
DUSULIO - KOSULYS - KA­
TARAS - NUGAROS SKAUS­
MAI - TANKŪS PERSIŠALDY­
MAI - NUSILPNĖJIMAS------

Dr. M. POGORELSKY
Buvęs specialistas Muñiz 

ligoninėje.
Estados Unidos 702r Bs. As.

Priima nuo 9 ligi 11 ir nuo 
17 ligi 20 vai. šventadieniais, 
išskyrus sekmadienius, nuo 9 Ii-

¡LIETUVON IR Iš LIETUVOS
s Pigiausio kainomis parduoda laivakortes

j Compañía Marítima Belga
= (LLOYD ROYAL S. A.)
I L. N. Alem 491 . U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

BUENOS AIRES
Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Laivokartcs į I ietuvą 3 klase $328
Atsik vietini ui iš Lietuvos $ 325

- DideH patogumai 3-je klasėje.
| Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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MOTERŲ SKYRIUS" fį
Kaip kas įvairnia Motinos Dienos Šventę

Dažnai, sese, išgirsi kalbant, 
kad Mergaičių draugija mažai ką 
nuveikusi, mažai joje esą inteli­
gentiškų moterų bei mergaičių, 
kad ŠVYTURIO „Moterų Skyrius“ 
labai menkas, ir t .t.,

Tu, inteligente moterie, neturė­
tum juoktis iš mažiau galinčių 
šioje srityje dirbti, o padėtum.

Kaip gali paprasta fabriko dar­
bininkė daug gero parašyti kuo­
met mašinų ūžesys išblaško min­
tis?

Ir kaip daug gali padėti mergai­
tė, kuri tarnauja, vos porą sykių 
j mėnesį turėdama pusdienį liue­
so laiko?

Jeigu, tu, skaitydama laikraštį 
juokiesi arba artinantis tokiai 
brangiai šventei, kaip Motinos 
Dienos minėjimas, su pašaipa sa­
kai: ką jos surengs, kas ten bus 
jų parengime...

Ir tu negali įsivaizduoti, kad 
paprasta moteris mergaitė visai 
kitaip galvoja. Mergaičių Globos 
draugijos narės garbės netrokš­
ta ir ne del jos dirba. Joms ne­
svarbu, ar laikraštis jas pagirs ar 
papeiks. Ar neparodys Savo prie­
lankumo „didieji“ ponai savo neat­
silankymu.

Tos šventės minėjimo tikslas y-1 
ra, kad tą dieną, visos užjūrio duk­
ros ir sūnūs išreikštų meilę savo 
motinoms. Jų garbei ir rengiama 
šventė.

Gal sakysit, kad ir jūs mylit sa­
vo motinas. Vien tik nenorit nie­
ko žinoti, del to, kad minėjimą 
rengia Mergaičių draugija, o ne 
kas kita. Tai būtų tas pats, kaip 
ir tai, kad sakytumėt esantys ti­
kintieji ir neinat bažnyčion tik 
dėlto, kad mišias laiko šitas kuni­
gas, o ne anas. Ne, tuo jūs, inteli­
gentės, negalit pasiteisinti.

Kas buvo šių metų Motinos gar­
bei rengiamoje šventėje kiekvie­
nas sakė, kad linksmesnės šven­
tės negali būti. Programa nors bu­
vo trumpa, bet įvairi ir įdomi. Pa­
skaita buvo graži. Jos neparašė 
garsus rašytojas, o tik viena iš 
mergaičių, mylinčių savo motulę, 
kurios paprasti, bet nuo širdies 
veržiantys žodžiai, ne vienai ir ne 
vienam ištraukė ašarą. Būtų gerai, 
kad ją patiektų per „Moterų Sky­

rių“, kad galėtų pasiskaityti iri 
tos mergaitės, kurios aplinkybių 
verčiamos negalėjo atvykti į mi­
nėjimą. (Maloniai išpildome mūs 
bendradarbės pageidavimą. Red.).

Deklamacijos mūsų mintis per­
kėlė į tėvynę, prie mamytės, kuri 
prie kryžiaus stovėdama kalba 
„Sveika Marija“, laukdama su­
grįžtant savo dukrelės.

Dainos mus priminė dienas, 
praleistas drauge su savaisiais, 
gimtąjame kaime.

Linksmoji dalis, šokiai ir žaidi­
mai, tai tik Mergaičių parengi­

muose būna tokie jaukūs, čia vi­
si jaučiasi lietuviškai.

Gal inteligentėms atrodytų tas 
visa prasta, menka. Gal Jos daug 
iškilmingesnę šventę surengtų 
Motinos Dienai, bet, šiandien, sa­
vo išdidume užsidariusios, nei to 
nepadaro.

Ar turtinga motina gavusi nuo 
dukters brangią dovaną, ar varg­
šė — gelsvų purienų pluokštelę, 

; vienodai bus patenkinta ir jų 
džiaugsmas bus begalinis, neišpa­
sakytas, nes jų dukros savo mei­
lę išreiškia kaip gali.

Z. Petruseviūičtė.

Win Dieni Minim
(Paskaita, kuri buvo perskaityta per Motinos Dienos minėjimą)

Iš visų metų, pirmas gegužės sekmadienis yra skiriamas Moti­
nos Dienai. /

Šiemet, del kaikurių aplinkybių mūsų mamytes minime šiandien, 
tai yra gegužės 29 dieną.

Tą dieną minime ne vien mes, gyvendami tolimoje šalyje. Visas 
civilizuotas pasaulis mini. Už tai ta diena ir yra pavadinta „Motinos 
Diena“. Suprasdami, kokį didelį vaidmenį atliko mūsų gyvenime mo­
tinos, stenkimės šią dieną atšvęsti su atsidėjimu ir susikaupę.

Ir kas iš mūsų šiandien neprisimena motinos! Tos motinėlės su 
sidabruota galvele, kuri aukavo visą jaunystę ir grožį mūsų laimei. 
Ji nesibijojo nei vargo, nei karčios gyvenimo taurės.

Ji pasiskyrė sau už prievolę džiaugtis mūsų laimėjimais ir būti 
angelu sargu savo įpėdinio sieloje. Motina yra mūsų sielos daktaras. 
Aukščiausias medicinos mokslas perdaug atsilikęs, jei palyginsim, 
kiek kartų mus mamytė pagydo savo meile. Nėra poeto, kuris galė­
tų teisingai aprašyti motinos meilę. Už tai ir yra sakoma, kad „naš­
laičiai be mamytės veidelius ašarėlėmis prausia“. •

Šiandien, mielos sesės ir broliai, gyvendami už jūrų marių, to­
limoj pietų šalelėj, nuskriskime mintimis į saulėtą Lietuvos padangę, 
į gražų, prie kryžiaus, gėlėmis apsodintą darželį.

Prisiminkime ne vieną ašarėlę, ten prie kryžiaus išlietą. Ten, 
prieš kryžių, klūpodama meldžias mūsų mamytė, prašydama iš Aukš­
čiausiojo palaimos savo vaikučiams, kuriuos jau keletas metų kaip 
palaiminus kryžiaus ženklu, išleido į tolimą Argentinos žemelę.

Tad, šiandien, pašventę jos garbei tą dieną prisiminkime mūsų 
mamyčių malonius, ilgesio išraukšlėtus veidus. Nuskriskime mintimis 
toli, už jūrų marelių, ten kur gražus, šiltas pavasarėlis, kur pirmieji 
pavasario žiedeliai puošia gražiąsias Lietuvos pievas, ir apkabinki­
me brangios mamytės kaklą.

Tegul nors vieną kartą metuose šis gegužės rytas jai būna sau­
lėtas.

Giedrė Bedalė.
LAIŠKAS PO ŠVENTĖS

„šiemet Motinos Dienos minėji­
mas išėjo dar Jaukesnis, linksmes­

nis ir gražesnis. Programa gerai 
atlikta, daug jaunimo, jaukūs lie­
tuviški rateliai“.

Ar gerai pradėta? Gal ne? Na,

palaukit, pagalvosiu... Kaip čia 
parašius ?

Važiuodama iš minėjimo buvau 
jau sugalvojusi, bet vos tik parva­
žiavau namo, kaip visos mintys 
išbyrėjo... Mat namie manęs jau 
laukė ponia. Rodos negalima va­
dinti nepunktualumu, jei viena va­
landa vėliau atvažiavau. Man ro­
dos, kiauliškai pasielgta iš jos 
pusės, kad tokią dieną su laikro­
džiu rankoje manęs laukė.

Na, bet kaip ten bebūtų, tą va­
karą jau nieko negalėjau bepara­
šyti. O šiandien, nesimezga ir gan.

Tad dabar lauksiu Išeivių Die­
nos minėjimo, per kurį vėl susi­
telks „Jose Verdi“ salėje liepos 10 

j dieną mūsų rinktinė publika.

B e Na
Kaip gera man buvo gyventi 

prie mamytės. Aš tuomet buvau 
laiminga, niekas manęs nęskriau- 
dė. Mamytė mane labai mylėjo, 
mokino gerąjį Dievulį garbinti.

Vieną žiemos vakarą, kuomet 
tvoros pyškėjo nuo šalčio ir švil­
pė vėjas blaškydamas sniegą, ma­
mytė verpdama mokino mane skai 
tyti iš,maldaknygės. Aš atsisėdus 
ant mažo suoliuko glaudžiaus prie 
mamytės kelių. Ir taip, per ilgus 
žiemos vakarus išmokau skaity­
ti.

Ir labai greitai užaugau: likau 
garsi visoje apylinkėje vienturtė. 
Kadangi buvau mėgėja šokti ir 
dainuoti, visi mane kviesdavo į 
vakarus bei vestuves.

Kartą susitikau Jonelį. Jis pa­
tiko ir aš jam. Pradėjom drau­
gauti.

Pasisakiau mamytei, kad mane 
Jonas myli ir žada greitai vesti. 
Bet ji man uždraudė draugauti su 
juo sakydama:

— Negeras iš Jo žmogus, laisva­
manis. Su juo draugaudama ir 
tu, brangioji, galėsi pražūti.

Tačiau aš neklausiau jos pata­
rimų. Mamytė tai pastebėjus labai, 
nusiminė. Pradėjo dažnai verkti.

— o —
Gražų pavasario vakarą, kuo­

met prasiskleidė pirmieji žiedai, 
ir vyturėlis linksmai giedojo pa­
dangėje mudvi su mamyte taisė­
me rūtų darželį. Staiga suskam-

Ašarėlė.

B J1 ĖS >
bėjo „Kas subatos vakarėlį“ gar­
siai sodžiuje. Mečiau viską ir sku­
bėjau į vakarėlį, nes žinojau, kad 
bus Jonas. Neatsižvelgiau mamy­
tės prašymų, kad neiti, nei į Jos 
silpną sveikatą. Palikau ją vieną. 
Ir šokau per visą naktį, dainavau; 
rytą jau auštant, Jono lydima grį­
žau namo.

Gražus buvo rytas, kviečiantis 
svajoti, tačiau mano širdyje buvo 
neramu. Prisiminiau i mamytės 
prašymą likti namie, ir pasidarė 
liūdna. Kodėl aš nepaklausiau? 
Greitai atsisveikinau su Jonu ir 
tekina skubėjau kambarin.

Įbėgus staiga sustojau, lig sta­
bo ištikta: viena senutė degė prie 
mamytės lovos žvakę. Suklupau 
prie jos lovos balsu verkdama, 
apkabinau ir prašiau kad atleis­
tų.

Mamytė švelniu balsu man kal­
bėjo, kad nesigraudinčiau, nes vis­
ką atleidžia.

Jos akyse stovėjo ašaros ir ap­
kabinusi tarė:

— Dukrele, apleisiu aš tave. 
Liksi našlaite. Tačiau neužmiršk, 
lieka dangiškoji Motina, kuri guos 
tave varguose. Visuomet kreipkis 
prie jos.

Jos drebančios. rankos peržeg­
nojo mane ir linksmai nusišyp­
sojus, atidavė savo sielą Aukš­
čiausiajam.

Likau vienui viena. Kaimynai 
pradėjo su manim nesiskaityti, 
skriausti. Jonas irgi nustojo manė 
mylėti, nes mano veido nebepuoš- 
davo šypsena. Dažnai per,skruos­
tus riedėdavo ašaros, o iš sopan­
čios krūtinės išsiveždavo tik dirb­
tinis juokas. Niekas nesuprato ma­
no skausmo, niekas nesuteikė pa­
guodos žodžio.

Išvažiavau į Argentiną ieškoti 
gerų žmonių, kurie neskriaudžia 
našlaičių. Tačiau skaudžiai apsiri­
kau. Neradau nei teisybės, nei 
meilės ...

Kartu su tavim, mamyte, žuvo 
mano kūdikiškas džiaugsmas, ir 
tik skausmas degina mano krūti­
nę. ;

Vien dangiškoji Motina mane 
suramina, ir nuolat aš eisiu prie 
jos, ieškoti paguodos.

Andr. Borkauskas.

PAKRYPĘS KRYŽIUS
(2)

— Liodze, tu nebeišgysi, mirsi.. 
Liodze? — pusbalsiai sau šnabž­
dėjo Antanas, žiūrėdamas į foto­
grafiją, ant kurios viena po kitos 
krito ašaros... Antanas verkė kaip 
mažas vaikas netekęs motinos glo­
bos. Jis dabar savo siela prilygo 
našlaičiui kūdikiui, išmestam į gat 
ve, kuris yra visų skriaudžiamas, 
kenčia badą ir šaltį...

Bet Liodzė jo negirdėjo. Ji vis 
vienodai, tiek pat išplėtusi akis, 
kiek palinkus į kairę pusę, žiūrėjo 
į Antaną, stebėjosi juo.

— Ach, Liodze, Liodze... kokia 
tu graži, galinga... Ne, tu nemirsi, 
nemirsi Liodze, ne! Tu privalai, 
Liodze, išgyti! Girdi, Liodze? Tu 
turi gyventi del manęs!..

Taip skundėsi, aimanavo Anta- 
< nas. Jis šiandien verkė. Ar tai ne­

sąmonė ? Berniukas verkė. Kas tu­
rėjo teisės suskaudinti jam taip 
širdį, kad jis verktų, kas?

Kiek nusiraminęs Antanas vėl 
paėmė į rankas tą pačią fotografi­
ją. Kokia graži jo Liodzė — ji 
kaip gyva, stačiai į jį žiūrėjo. Ir 
tas žvilgsnis, su kuriuo Antanas 
susidurdavo pažvelgęs i fotografi­
ją buvo lygiai toks pat gilus, ra­
mus, kažin kaip keistai svaiginąs, 
kaip ir tikrasis. Tos pačios dr.g- 
nos, lyg ežerai akys, jam priminė 
laimingas, praleistas drauge su ja, 
valandas. Bet dabar jau trys mė­
nesiai, kaip jis nebekalbėjo su Lio­
dze, nors del to kentėjo, be galo il­
gėjosi...

— Prakeikta ambicija! — pro 
dantis sukošė Antanas. — Aš sa­
ve taip baisiai kankinu, o gal ir 
ją kartu, vien tik del to, kad ji 
man nedavė galutino žodžio, kad

aplankyti — reikalauja?.. Kam aš 
jai būčiau reikalingas? — Išsi­
blaškęs klausinėjo Birutės Anta­
nas.

— Nežinau, — šaltai atsakė Bi­
rutė. — Prašom telegramą, čia 
taip parašyta...

— Panele Birute, mes turime 
paskubėti, nes traukinys išeina už 
pusės valandos.

— Iš mano pusės suspėsime. Aš 
pasirengusi, tik gal tamsta?..

— Ir aš galiu. Na, tad eikiva.
Traukinys skuba, bėga Šiaulių 

link, palikdamas užpakaly savęs 
vis naujus ir naujus vaizdus: 
vienkiemius, kaimus. Pro vagono 
langus matėsi toli nusitęsią snie-Į 
go kalnai, su paplikusiom, paru­
davusiom viršūnėm, šaltos ir ne-j 
smagios šiemet Velykos, mąstė 
Antanas. Gamta tarsi liūdi ko... 
Gal del to, kad man liūdna, kad 
krūtinėj pavasarį šėlsta ¡siutusios 
pūgos ?

Vagone nei Antanas, nei Birutė

bijojo taip ilgai laukti... Ar man 
neužteko jos „myliu“?.. Ar neuž­
tenka mylinčiam iš mylimo — 
„myliu“?.. Liodze, tu mano ange­
le... Tu nežinai kaip aš del tavęs 
kenčiu... Ach, širdie, ne veltui tu 
taip man daužai krūtinę!..

Pasibeldimas į duris prikėlė An­
taną iš tų kankinančių minčių 
Staiga ,lyg iš kažkokio keisto sap­
no pabudintas, pašoko jis ir pa­
prašė įeiti. Ir kaip nustebo pama­
tęs Birutę, su kuria prieš valan­
dą, buvo atsisveikinęs.

Jos akys buvo paraudusios, krū­
tinė aukštai kilnojosi — matyt 
buvo labai susijaudinus.

— Ponas Antanai, aš gavau te­
legramą iš tėvelio.. Liepia pirmuo- ■ 
ju traukiniu kuo greičiausiai at­
vykt:. Liodzė labai pablogėjo... Ji 
reikalauianti ir tamstos...

— Ką? Liodzė prašo manęs jąl 

vienas kitam nepratarė nei žodžio. 
Birutė gailėjosi sesers, vestuvių: 
Liodzė tuoj po Velykų turėjo ište­
kėti. Kiek tada būtų džiaugsmo, 
linksmybės... Be to, ištekėjus Lio- 
dzei ir Jai greičiau išmuštų toji 
laimės valanda.

Antanas tuo tarpu laužė sau 
galvą, kam jo dabar Liodzė reika­
lauja. Gal ji prieš mirsiant, išmė- 
tinės jo pasielgimą? O gal prisipa­
žins, kad judošiškai jį mylėjo, ir 
kad po Velykų ištikrųjų būt už 
kito ištekėjus? Gal jai dabar išmė- 
tinėja sąžinė ir nori Jo atsiprašyti. 
O gal... — viltis bliksterėjo jo gal­
voje.

Štai ir kelionės galas. Antanas 
su Birute greitai išlipę, kuo ne te­
kini nusikubino pas Liodzę. Dar 
kieme, užverktomis akimis sutiko 
juodu Birutės motina.

— Ponas Stasiūnai, Liodzė iš 
pat ryto šiandien tamstos ir tams­
tos... Ačiū, kad atėjote, ačiū.

(Bus daugiau); .įj. „
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Dr. A. G ODEI
Specialistas gydymo

Sifilis -$06 - 914)
^Kraujo ir Odos

PLAUČIU, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANAUZOS
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Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavinsai.
Lietuviams pirmas patarimas veltui

Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 ral.

Calle CANGALLO 1542

CLINICA DENTAL- 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Roeba
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesne» patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvienų darbo dienų.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERI3SO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

Į^Į^įSiar^wranagi=ii=ir=n=ri3*itelr==iisai=aisarar±an»wai=ii=iJsua:

ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­

PUEYRREDON 936, Be. As.
U. T. 47 — 8416

BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, uleeris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su

i Šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

ALMIMNTL BROMf
IIHfflmHMtWttmMitti
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Didelė Klinika
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LJGU gydymas: BLENCRAG1JA 
aštrioji ir kioniška: analizar prižiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS Kraujo analizai su Wasserman© reakcija.
Slapumo. NEGALAVIMAS Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutnės ir nugros skaudėji­
mas). Kepenos inkstai. VARISAI. HEMOR1DAI, MO­
TERŲ: kroniški fluksai. Nieštumss. REUMATAS, Giatika. 
GERKLE. NOSIS AUSYS: Nesies sienes, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų DIAEBM1NÁ. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko Tiktai čia gali tikr išgydyti, 
nes mūsų daktarai specialist! prižiūri asmeniškai, asų senoje 
ir akredituotoje Klinikoje.

KALAAMA L1ETUV1ŠKA1
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams išsim o ke­
rno lengvatai.
Prieinama nuo 9 iki 21- Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12 vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKATYTOJAMS 

PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI.

LIMA 1618
RIPEÉAIS PAT PLAZA COSTITUCION

Sužeidimus darbe, civilinius, kri 
minalinius ir komercinius daly­

kus pasekmingai atlieka
E S T U D LO,- J-Ų,R I D I C O

Dr. Luis E. Cordeiro 
ir Dr. Oscar ‘A. Garzón’ 

su lietuviu skyriaus prižiūrėtoju 
f‘ DAMBRAVU.

Pagelbi Arg. pilietybės išgavi­
me, daro ir išrūpina dokumen­

tus ir t. t.
Priima nuo 10 iki 12 vai. ir nuo 

16 iki 19 vai.
TTJCUMAN 1475 aukš. II. - B.

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-30 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” KF AS

plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visemis kaitomi». 
Darbininkams didelė nuolaida

AKUŠERĖ
A. BENES BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

• c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

VALDOMŲJŲ 
PRODUKTŲ PARDUOTUVĖ

"VILNIUS"
VIZCAYA 1042, CERRO 

MONTEVIDEO 
Klijentams patarnauja pats sa­

vininkas lietuvis
J. ŠČESNULEVIČIUS

FOTO

B E R M A N

Nueva York y

Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas

IIUIIIIIIHHIIIHIIIIIlllllllllllIHilItlIHHHIin

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R KONSULARINIO SKYRIAUS 

adresas
CERRITO 1493

TELEFONAS 44—5243
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 12 

ir nuo 14 iki 16 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos j 
statymu nustatytomis dienomis ir 
Argentinos respublikos svarbio­
mis šventėmis.

LIETUVOS KONSULATO MON 
TE VIDEO 

adresas
20 de Setiembre 1415 

Telefonas 41—0350
Priėmimo dienos ir valandos:

Skaityk, išmanyk ir kitiems íasakyk,

„Švyturys”
geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS” nekenčia melo; -
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;

“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj. .
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiai
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.

NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.

Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas .......... pezus, prašau man siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė........................................................
Gyvenamoji vieta.................................................................................

Parašas........................................ ................
“ŠVYTURYS”

e. OLA VARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

aEEE Lietuviška Dantų Klinika
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CLINICA OEM r L PAVCK
Im i ( : ’) Linkttnus
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koici cs 22 kaiatr jiuc $ 10. Balti dantys 
nuo 4. Ui n tos m o ;. 1 it r 1 s n i 

daromi nauji dantys. Priima kasdiena

PaVÓn 488 U. T. 22- 9395

(i j i i lt t J r uju t -vėlini 
nuo 9 iki 12 ir nuo 14-21

Avellaneda

Instituto "RAMOS MEJIA"

I
 Pigios kainos.

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v.

Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).

APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo

6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 
relli metodu.

7. NERVŲ ligos: namiegas, neurastenija, smegenų 
sumenkėjimą.

8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.

9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėtna, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

18. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VMttKAS.UKYDYMAS $ 40.— : $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Rivadavia 3070
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